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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; Marro-
ne Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi Gu-
glielmo  Ivan,  presente;   Meo  Agata  Federica,  presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario, presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  pre-
sente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Wal-
ter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora,
assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, pre-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Ma-
ria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 20 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Iniziamo
con il primo Punto all’Ordine del Giorno. 

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Nomina  Scrutatori”.  Propongo  all’Aula  di  nominare  come
scrutatori il collega Mario Rodriquez, la collega Meo e la
collega Rosanna Genna. Per alzata e seduta chi e favorevole
rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Meo Agata Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Ar-
cara Letizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo
Michele, Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 10 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,
Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo
Eleonora, Milazzo Giuseppe, Licari Linda.
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PRESIDENTE STURIANO 
Approvato all’unanimità dei presenti. Passiamo al Punto 2. 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno

PRESIDENTE STURIANO
“Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti”. Sono
stati depositati presso l’Ufficio di Presidenza i verbali
relativi alle sedute del 23, 24, 29 gennaio 2019, poi 6
febbraio, 20 febbraio e 35 febbraio 2019. Se ci sono colle-
ghi  Consiglieri che vogliono intervenire sui verbali ne
hanno la facoltà. Se nessuno chiede d’intervenire mettiamo
in votazione, li diamo per buoni. Nessuno chiede d’interve-
nire, quindi Segretario procediamo con la votazione per al-
zata e seduta. Chi è favorevole rimane seduto, chi è con-
trario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Meo Agata Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Ar-
cara Letizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo
Michele, Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 10 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,
Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo
Eleonora, Milazzo Giuseppe, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Sono 20 presenti e 20 voti favorevoli, Segretario. Approva-
to all’unanimità dei presenti. Comunicazioni. Assenti giu-
stificati, che hanno mandato le dovute giustificazioni il
collega Ignazio Chianetta per motivi personali, il collega
Giuseppe Milazzo per la stessa cosa, la collega Francesca
Angileri anche lei per motivi personali. C’è una nota del
Vice Sindaco: “Il sottoscritto comunica che per sopraggiun-
ti motivi familiari è impossibilitato a partecipare alla
Seduta  di Consiglio Comunale prevista nella giornata di
oggi alle ore 16:30. Agostino Licari.” Mi sembra doveroso
darne comunicazioni, così come mi sembra anche giusto comu-
nicare all’Aula che il collega Flavio Coppola, impegnato in
questo fuori sede ci raggiungerà con qualche ora di ritar-
do, comunque dovrebbe arrivare prima della chiusura dei la-
vori. Detto questo colleghi Consiglieri oggi è una giornata
molto triste, ma non solo questa giornata, le giornate che
si sono succedute da domenica mattina, quando la Città era
in apprensione per la scomparsa di una nostra giovane coe-
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tanea e concittadina Nicoletta Indelicato. Speravamo tutti,
i Marsalesi, tutti i cittadini Marsalesi che la nostra con-
cittadina venisse ritrovata e venisse ritrovata in ottimo
stato di salute. Purtroppo abbiamo dovuto apprendere della
tristissima notizia di questa tragica fine fatta da Nico-
letta. Non ci sono parole, io non voglio aggiungere nessuna
parola, assolutamente, ho avuto il mandato dell’intera As-
sise Cittadina di mandare un saluto affettuoso e stringermi
a nome mio ed a nome del Consiglio Comunale alla famiglia,
ai familiari, agli amici di Nicoletta, in modo particolare
del fratello Cristian, della mamma Maria Rita, del papà Da-
miano, anche dello zio Vito e di tutti i familiari. Non ci
sono parole per quello che è successo, è una giornata molto
triste e ci auguriamo tutti che giornate come questa la no-
stra città non debba più assisterne. Detto questo, cari
amici, attendiamo con ansia di sapere anche la data dei fu-
nerali dove la città parteciperà in massa. Per quella data
con molta probabilità quando già… c’è la data fissata e
quindi sarà dichiarato una giornata di lutto cittadino per
come giusto che sia. Detto questo, colleghi Consiglieri,
propongo un minuto di raccoglimento. 

Il Civico Consesso osserva un minuto di silenzio

PRESIDENTE STURIANO 
È Stato stabilito colleghi Consiglieri che stasera, stabi-
lito nella Conferenza dei Capigruppo, che saranno trattati
alcuni punti. Il primo punto che tratteremo è il Punto 6
“Approvazione del Piano di zonizzazione acustica adottata
con delibera di Consiglio Comunale numero 37 del 13 marzo
2012 e della Variante adottata con delibera di Consiglio
Comunale  numero 185 del 15 ottobre 2014.” Partiremo dal
Punto 6, anche se c’è stata un’unanime volontà della Confe-
renza dei Capigruppo è giusto che venga messa in votazione.
Quindi chiedo il prelievo del Punto 6 e chiedo all’Aula
Consiliare di votare il Prelievo del Punto 6. Segretario
procediamo con la votazione, visto che sono usciti diversi
colleghi Consiglieri, procediamo per appello nominale. 

Prelievo del Punto numero 6 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Meo Agata Federica, Cordaro
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Arcara Letizia, Genna Rosanna, Nuccio Da-
niele, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gal-
fano  Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Rodriquez
Aldo. 
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Sono assenti n. 10 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Geradi Ivan Guglielmo, Di Girolamo Angelo, Cimiot-
ta Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Eleono-
ra, Milazzo Eleonora, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
del Punto 6, 20 Consiglieri Comunali su 30. Quorum per la
sua approvazione 11 s, la proposta viene approvata all’una-
nimità con 20 voti favorevoli su 20 votanti. Sulla proposta
deliberativa si è già espressa con parere favorevole la IV°
Commissione che è la Commissione di Merito. Se è necessaria
la presenza, che ci sono magari aspetti che devono affron-
tati ed approfonditi, colleghi Consiglieri possiamo chiama-
re tranquillamente Il Dirigente ed il Funzionario Responsa-
bile della Posizione Organizzativa che sono disponibili. Se
non ci sono domande possiamo tranquillamente trattarla, non
ci sono problemi. Abbiamo la presenza dell’Assessore. Invi-
tiamo il Presidente della Commissione a relazionare, avvi-
cinarsi e relazionare anche sulla proposta deliberativa. La
delibera è il Punto 6 “Approvazione Piano di Zonizzazione
acustica.” Allora chi relaziona per prima? Presidente Di
Girolamo relazioni per prima lei. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente, colleghi, Consiglieri, Assessore. Questa è una
delibera che inizialmente quando l’abbiamo avuta in Commis-
sione avevamo qualche perplessità, perché non è una cosa
semplice, purtroppo da poter capire o apprendere. Dopo aver
sollecitato  il nostro Assessore, abbiamo avuto anche la
possibilità di poter ascoltare chi aveva fatto il Piano di
Zonizzazione, ed è stato l’Architetto Campanella, incarica-
to da parte del Comune di Marsala, il quale ci ha mandato
un suo collaboratore a spiegare com’era questa delibera sul
Piano di zonizzazione. Era un aspetto tecnico che si doveva
fare obbligatoriamente per poter andare avanti con questo
Piano è stata soltanto una scelta tecnica, niente di parti-
colare, ma penso che meglio di me, perché non tutti fanno
parte della Commissione sappia spiegare puntualmente il no-
stro Assessore che è abbastanza preparato su questa mate-
ria. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore Passalacqua. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Purtroppo non sono molto preparato in questa materia, dot-
tor Di Girolamo, ma comunque mi sforzerò di spiegarla. In
realtà il Piano di Zonizzazione Acustica è stato approvato
dal Consiglio Comunale di Marsala nel 2012. Questa è una
variante, perché nell’area attorno dove c’è l’impianto SMAN
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Gas c’era bisogno di una riclassificazione in termini di
categoria di zona acustica. Di questo è stato dato incarico
all’Architetto  Campanella che nel… non ricordo la data,
però è stato l’incarico, forse era stato anche lui a fare
il  primo  redigendo  Piano  di  Zonizzazione  acustica.  Lui
stesso comunque aveva, diciamo, mostrato l’esigenza dove
c’era bisogno insomma in quella determinata zona di deter-
minare di nuovo e rivalutare diciamo gli effetti attorno a
quest’impianto  SNAM  Gas,  una  riclassificazione  del  dato
acustico e con, diciamo, con questa variante, si determina
insomma questo tipo di lavoro. Per quanto riguarda… è una
materia abbastanza specifica, se c’è bisogno di chiarimenti
tecnici, io sinceramente non sono in grado, ma potremmo
eventualmente, come diceva il Presidente poco fa, eventual-
mente chiamiamo il funzionario responsabile del procedimen-
to, se abbiamo delle perplessità facciamo sì che venga.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora colleghi Consiglieri, ci sono colleghi che vogliono
intervenire sulla proposta deliberativa? Penso che sia am-
piamente stata trattata e dibattuta, è un atto dovuto fra
le altre cose. Se nessuno chiede d’intervenire, Segretario,
procediamo con la votazione per appello nominale Votiamo il
punto 6 colleghi,  “Approvazione del Piano di Zonizzazione
Acustica”.

Punto numero 6 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,b  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federi-
ca, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa
Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,
Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consigliere: Vinci Antonio.

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Rodri-
quez Aldo.
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 6 all’Ordine del
Giorno 21 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per
l’approvazione 11, la proposta deliberativa viene adottata
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con 20 voti favorevoli e 1 astenuto.  Ci sono quattro deli-
bere di debiti fuori Bilancio che possiamo trattare, sono
stati già trattati dalla Commissione e hanno avuto anche
pareri  favorevoli.  Mi  riferimento  al  debito  numero  19,
iscritto al Punto numero 19, iscritto al Punto 20, iscritto
al Punto 21 ed iscritto al Punto 22. Anche queste delibere
sono state decise in sede di Conferenza dei Capigruppo che
possiamo trattarle anche stasera e quindi mi appello al
voto dell’Aula affinché si voti favorevoli il Punto 19, 20,
21  e 22. Segretario procediamo con la votazione del pre-
lievo dei Punti 19, 20, 21 e 22. 

Prelievo dei Punti numero 19, numero 20, numero 21 e numero 22

all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Leti-
zia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuc-
cio Daniele, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina,
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Rodriquez
Aldo.

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consigliere:  Licari Linda. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Eleono-
ra, Milazzo Giuseppe.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo dei Punto 19, 20, 21 e 22 pren-
dono parte alla votazione 24 Consiglieri Comunali su 30,
quorum richiesto per l’approvazione dei prelievi 13, i pre-
lievi  vengono  approvati  favorevolmente  con  23  voti  e
un’astensione.   Invito  il  Presidente  della  Commissione,
Vito Cimiotta, a relazionare sui debiti a partire dal Punto
19, collega. 

Punto numero 10 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Grazie Presidente. Il primo debito fuori Bilancio è un de-
bito fuori bilancio nei confronti della Signora Enda Ben
Doud(?), una causa davanti al Giudice del Lavoro del Tribu-
nale di Marsala, numero 2299/2017. In questo caso si tratta
di spese legale da versare all’Avvocato Calamia per euro
1.144,42. Si tratta della corresponsione di una assegno di
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maternità che era stato negato dal Settore Servizi Sociali
alla ricorrente, che a seguito di ricorso davanti al Giudi-
ce del Lavoro è stato riconosciuto la possibilità di usu-
fruire  di  questo  beneficio  e  quindi  è  stata  condannata
l’INPS al pagamento dell’assegno di maternità ed il Comune
al pagamento delle spese legali Pretore aveva negato questa
possibilità. C’è un’ordinanza del Tribunale di Marsala. Il
debito totale è di 1.144,42. C’è una sentenza, i pareri
sono favorevoli. C’è un’ordinanza ed i pareri sono favore-
voli. Presidente devo trattarli uno ad uno oppure… 

PRESIDENTE STURIANO 
Vanno trattati ad uno ed uno, ho detto “Partiamo dalla 19…”

CONSIGLIERE CIMOTTA 
Perfetto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quando l’esame è terminato, mettiamo in votazione e poi
procediamo a quella successiva. La sua relazione è stata
chiara, se ci sono colleghi che vogliono intervenire ne
hanno  la facoltà. Se nessuno vuole chiarimenti possiamo
procedere con la votazione. Non ci sono interventi Segreta-
rio, procediamo con la votazione per appello nominale del
Punto 19. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federi-
ca, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Coppola Leonardo Alessandro,  Cimiotta Vito, Genna Rosanna,
Nuccio Daniele, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo
Michele, Alagna Luana, Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Arcara Letizia,
Piccione Giuseppina Valentina, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Di Girolamo Angelo, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 19, 22 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 13, la
proposta viene approvata favorevolmente con 19 voti e 3
astenuti. Passiamo al Punto 20. 

Punto numero 20 all’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO
“Riconoscimento debito fuori Bilancio nei confronti del Di-
pendente Leonardo Di Girolamo, per mancato pagamento oneri
di progettazione per il completamento del Monumento ai Mil-
le. Decreto Ingiuntivo numero 208/2018 emesso dal Tribunale
di Marsala”. Invito il Presidente Cimiotta a relazionare
sul Punto 20. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Presidente  si  tratta  di  un  decreto  ingiuntivo  numero
208/2018 emesse dal Tribunale di Marsala su richiesta di un
dipendente comunale, Geometra Leonardo Di Girolamo. Sono
delle somme che erano già previste nell’appalto per la rea-
lizzazione ed il completamento del Monumento ai Mille e
c’erano delle somme per oneri tecnici per il personale in-
terno che non erano state erogate al dipendente, il quale è
stato costretto a fare il Decreto Ingiuntivo. Poi il Tribu-
nale ha emesso il Decreto Ingiuntivo ed ora la somma ammon-
ta ad euro 3.303,00. Ci sono i pareri. Parere tecnico favo-
revole,  parere contabile. Anche quello del Revisori dei
Conti è favorevole. Erano somme già previste in appalto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire il collega Galfano, ne ha facoltà.
A seguire il collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente se lei mi consente volevo chiedere al Presidente del-
la Commissione se queste somme erano previste, perché non
sono state date al Funzionario, che ha dovuto ricorrere di
conseguenza poi si sono aggiunte anche le spese legali? Mi
sembra una cosa assurda. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Da quello che ci ha detto l’ingegnere Patti le somme erano
state portate in economia erroneamente. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Quindi erroneamente. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Poi c’è l’ingiunzione. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ma ad un errore si poteva riparare, più che fare una proce-
dura. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Praticamente noi abbiamo dato il parere favorevole perché
c’era il decreto ingiuntivo esecutivo e quindi non potevamo

15Consiglio Comunale del 21/03/2019



fare altro. Le spiegazioni che ci sono state date sono que-
ste. Più di questo. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo in ordine il collega Aldo Rodriquez e poi la colle-
ga Ingrassia. Prego collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi, stampa, Assessore. Presidente
ancora una volta noi siamo qui a votare un debito fuori Bi-
lancio che non ha nessuna spiegazione logica, perché io non
posso mai capire che un’Amministrazione con il suo ufficio
legale, con l’Ufficio stesso che dà mandato ad un proprio
dipendente di poter fare un progetto e c’è tanto d’incari-
co, non si ricordi di mettere in pagamento questo atto do-
vuto. Il cittadino si ritrova ha questo momento a pagare un
debito fuori Bilancio che non esiste. Non esiste. E la
spiegazione data in Commissione e così Presidente, è la
spiegazione data in Commissione, di cui faccio parte, così
come qualità in Aula, dove non vedo nessuno che possa ri-
spondere ulteriormente a questo quesito, mi sembra di una
gravità assurda. Non sono i 3.000,00 euro o meno, ma il se-
gno e la posizione in cui si pone un’Amministrazione nei
confronti di un debito fuori Bilancio che non doveva esser-
ci. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Ingrassia. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie. L’abbiamo visto in Commissione e l’abbiamo studia-
to, però mi scuso per la distrazione ma non ricordo a quan-
to ammontava ed a quanto ammonta, quindi quali sono le spe-
se legali e poi ricordo che in Commissione  abbiamo detto
comunque di mandare una nota per avere contezza e chiari-
menti, delle quali risposte io desidero essere… le domande
le facciamo per iscritto, le risposte desidero che vengano
messe… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Credo che la nota sia stata fatta in Commissione, se non
ricordo male. 

CONSIGLIEFRA INGRASSIA 
Sì. Che vengano messe per iscritto, perché non possiamo pa-
gare debiti su debiti e pagare inoltre per gli errori. Per
carità gli errori possono capitare, però la responsabilità
sono conseguenza degli errori, tutti li possiamo commettere
e tutti ne paghiamo le conseguenze. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Il Presidente Cimiotta voleva chiarire un aspetto che è
stato sollevato. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Volevo precisare soltanto una cosa che in realtà in Commis-
sione, il parere non l’avevamo espresso, cioè la delibera
era ancora accantonata, ricordavo male io. Era stata accan-
tonata proprio per questo motivo perché volevamo ulteriori
chiarimenti, eventualmente in Consiglio. Quindi se ritenete
di votarla la votiamo, altrimenti attendiamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per essere chiari, possiamo fare la qualsiasi. C’è un de-
creto ingiuntivo esecutivo che non è stato impugnato. Pos-
siamo fare tutti i chiarimenti del caso. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Possiamo fare allora 1500 interventi ma se lo dobbiamo vo-
tare lo votiamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è un decreto ingiuntivo esecutivo che non è stato impu-
gnato, quindi rischiamo di avere anche le somme pignorate
presso la Tesoreria, ulteriore aggravio di spese. Voi pote-
te fare in Commissione Accesso agli Atti tutte le verifiche
che volete, ma mi sembra. La nota va fatta. Va fatta e pos-
sibilmente continuo a dire, la Commissione di merito può
trattare. Fra le altre cose la proposta deliberativa è di
circa quaranta giorni fa, quindi non vorrei che già ci fos-
se un’azione esecutiva, un pignoramento presso la Tesoreria
con ulteriore aggravio, per quanto mi riguarda non me la
sento di accantonare la proposta deliberativa. Collega Gal-
fano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente ha perfettamente ragione, non possiamo accanto-
nare nulla. Io direi all’Aula di votare favorevolmente e
procedere al pagamento, ma nello stesso tempo chiedo al
Presidente della Commissione Accesso agli Atti, Giovanni
Sinacori, che mi sta ascoltando, di richiedere questi atti
nella  Commissione  per  vedere  un  po’  tutta  la  procedura
com’è andata e se ci sono delle responsabilità. Del resto
l’aveva accennata il Presidente. Prego Presidente.

PRESIDENTE STURIANO 
Concordo pienamente. Concordo pienamente. Se non ci sono
interventi, Segretario la invito a procedere per appello
nominale alla votazione sul Punto 20. 
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Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federi-
ca, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo
Alessandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosan-
na,  Nuccio  Daniele,  Milazzo  Eleonora,  Ingrassia  Luigia,
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana. 

Hanno votato “Astenuto” N. 4 Consiglieri: Rodriquez Mario,
Arcara  Letizia,  Piccione  Giuseppa  Valentina,  Rodriquez
Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giusep-
pe, Licari Linda.
 

PRESIDENTE STURIANO  
Prendono parte alla votazione sul Punto 20, 23 Consiglieri
Comunali. Quorum richiesto per l’approvazione 12, l’atto
deliberativo iscritto al Punto 20 viene adottato favorevol-
mente con 19 voti favorevoli e 4 astenuti.  Passiamo al
Punto 21. 

Punto numero 21 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Riconoscimento debito fuori Bilancio, atto di Appello di-
nanzi al Tribunale di Marsala, Sezione Civile, promessa dal
Comune di Marsala contro Fabio De Pasquale. Sentenza numero
463/2018.” Presidente Cimiotta. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA
Grazie Presidente. Si tratta di un debito fuori Bilancio
per euro 4.815,00. Il signor De Pasquale Fabio aveva fatto
causa al Comune per dei danni fisici derivanti da un Sini-
stro stradale ed il Giudice di Pace aveva inizialmente dato
una sentenza favorevole al Soggetto. Il Comune appellava la
sentenza ed il Tribunale non accoglieva l’appello del Comu-
ne e lo condannava al pagamento delle ulteriori spese. Noi
ci siamo, diciamo, rapportati con l’Ufficio Legale che ha
ritenuto di dover fare appello avverso la sentenza del Giu-
dice di Pace. Effettivamente l’appello era fattibile, però
abbiamo avuto torto sia in primo grado che in secondo Gra-
do. Qui ci sono due sentenze, una di primo ed uno di secon-
do grado. Ci sono i pareri favorevoli, anche quello dei Re-
visori dei Contempi, di 4.815,00 euro. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono interventi colleghi relativamente al Punto 21? Non
ci sono interventi. Segretario procediamo con la votazione
per appello nominale sul Punto 21. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federi-
ca, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Arcara Letizia,
Piccione Giuseppa Valentina, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leonardo Alessandro, Angi-
leri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe.
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 21, 23 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 12, la
proposta deliberativa viene adottata con 20 favorevoli e 3
astenuti. Passiamo al Punto 22. 

Punto numero 22 all’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO
“Riconoscimento debito fuori Bilancio nei confronti della
Signora Angileri Leonarda. Sentenza numero 544/2018 emessa
dal Giudice del Tribunale Ordinario di Marsala, sentenza
numero 364/2014.” Invito il Presidente Cimiotta a relazio-
nare sul Punto 22. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Grazie Presidente. Si tratta di una richiesta di risarci-
mento danni fatto alla signora Angileri Leonarda nei con-
fronti del Comune relativa a dei danni subito nella propria
abitazione e causati da ristagni di acqua per effetto della
difettosa conformazione della sede stradale Paolini – Peri-
no di proprietà del Comune di Marsala. C’è la sentenza del
Tribunale, dottore Pizzo, Sentenza numero 364/2014 che con-
danna il Comune al risarcimento dei danni, cioè condanna il
Comune e l’Assicurazione, che è l’Assicurazione Generali
S.p.A. Il danno ammontava a circa 17.000,00 euro quello ac-
certato, però il Comune dovrà pagare soltanto la franchigia
di 5.000,00 euro il resto lo paga l’Assicurazione. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Dove siamo? 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Dove siamo? 

CONSIGLIERE GALFANO 
Nel senso il luogo. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sede stradale di Paolini – Perino. C’è la sentenza, ci sono
i pareri. Il debito ammonta ad euro 5.000,00. 5.000,00 per-
ché c’è l’assicurazione che è intervenuta a copertura del
danno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi chiede d’intervenire sul Punto 22. Consigliere Rodri-
quez a lei la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente Cimiotta io questo debito fuori Bilancio non lo
ricordo di averlo trattato, forse ero assente in questa se-
duta. Mi potrebbe dire se questa situazione era stata rei-
terata altre volte da parte della signora nei confronti del
Comune e quindi dell’Ufficio Tecnico in merito alle proble-
matiche in essere e se questa non è stata accontentata ne-
gli anni. Per riportare un danno del genere, sicuramente il
danno procurato e rispetto agli anni di non sistemazione
del manto stradale. C’è scritto o no? 
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CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Diciamo che dalla Delibera, dagli atti non emerge se c’era
stato o meno un contatto tra il soggetto ed il Comune. Im-
magino che comunque prima di iniziare il giudizio sicura-
mente… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Nella relazione? 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
La relazione parte già dall’atto di citazione. Quindi pro-
babilmente ci saranno state delle diffide precedenti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Credo di sì, perché dovrebbe essere così. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Dovrebbe essere così. Però non lo specifica. Non lo speci-
fica. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
La domanda non so è… è il fatto di capire se questa situa-
zione era già preventivamente segnalata. Quindi Presidente
credo che questo sia anche motivo per cui il Presidente Si-
nacori… Presidente Sinacori anche questo atto deliberativo
credo che in Commissione potremmo trattarlo, perché vorrei
capire se c’è responsabilità o meno nel fatto che sia stata
reiterata più di una volta questa situazione e non è stata
esaudita, fino ad arrivare ad un debito fuori Bilancio.
Quindi la prego Presidente di accertare tramite il Presi-
dente del Consiglio di avere la possibilità di trattare
quest’atto deliberativo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Rodriquez. SuL punto 22, prego. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente per dichiarazione di voto, ancora una volta di-
chiaro la mia astensione da questo debito fuori bilancio ed
ancora una volta confermo comunque che i debiti fuori Bi-
lancio non sono decrementati assolutamente, nonostante gli
annunci ed i proclami resi in quest’Aula. Questo rappresen-
ta  davvero  una  grossissima  ed  enorme  difficoltà  per
quest’Amministrazione. Recentemente abbiamo votato anche le
anticipazioni di liquidità, voglio dire, si tratta anche
di… non me ne vogliano i creditori, perché è un loro dirit-
to, le sentenze ci sono, per carità, sono conscia del fatto
che sono tutte accompagnate da sentenze esecutive, però ri-
confermo ancora alla volta quando questa Amministrazione
abbia fatto poco per porre in essere misure atte ad argina-
re questa patologia di debiti. Ecco perché mi astengo da
tutti i debiti fuori Bilancio. Grazie Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Non ci sono altri interventi, quindi Segreta-
rio procediamo con la votazione per appello nominale sul
Punto 22. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 13 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Ci-
miotta Vito, Nuccio Daniele, Ingrassia Luigia, Galfano Ar-
turo, Alagna Luana, Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 4 Consiglieri: Arcara Letizia,
Milazzo  Eleonora,  Piccione  Giuseppa  Valentina,  Rodriquez
Aldo.  

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo
Ivan, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Gen-
na Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giu-
seppe, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 22, 17 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 9, la
proposta viene approvata con 13 voti favorevoli e 4 astenu-
ti. Invito i colleghi Consiglieri ad entrare in Aula. Io
devo votare una proposta di prelievo, se ci siamo come nu-
mero legale va bene, diversamente chiudo la seduta, lo dico
prima, in maniera chiara, diretta. È stato stabilito sempre
il sede di Conferenza dei Capigruppo di prelevare il Punto
25, che è alla mozione “Istituzione del Garante dei diritti
delle persona con Disabilità”. Chiedo all’Aula di votare il
prelievo del Punto 25. Sulla proposta di prelievo possono
intervenire due a favore e due contro. Se nessuno chiede
d’intervenire, nessuno lo sta chiedendo Segretario, proce-
diamo con la votazione per appello nominale. Preleviamo il
Punto 25 “Istituzione del Garante dei diritti delle persone
con disabilità”. 

Prelievo del Punto numero 25 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Ge-
rardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Cordaro Giusep-
pe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Ci-
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miotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna
Luana, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 11 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Coppola Leonardo
Alessndro, Di Girolamo Angelo, Angileri Francesca, Alagna
Walter, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Gandolfo Miche-
le.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
del Punto 25, 19 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto per l’approvazione 10, la proposta di prelievo viene
approvata all’unanimità con 19 voti favorevoli su 19 votan-
ti. Invito il Presidente della Commissione Politiche Socia-
li, nonché presentatore dell’Atto, Consigliera Letizia Ar-
cara a relazionare all’Aula. 

Punto numero 25 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Diciamo che con questo Atto d’indirizzo
veramente noi dimostriamo, intanto, di intestarci una gran-
de battaglia di civiltà nel riconoscimento dei diritti dei
disabili, seguendo le disposizioni che appunto sono conte-
nute nella convenzione dell’O.N.U. La mozione in che cosa
consiste. La Convenzione sui Diritti delle persone con di-
sabilità  approvata  dall’Assemblea  Generale  delle  Nazioni
Unite ha individuati nuovi percorsi per riconoscere i di-
ritti della Persona con Disabilità. L’Articolo 3, Comma 2,
della Costituzione della Repubblica impone il compito di
rimuovere gli ostacoli di ordine economico e Sociale, che
limitando di fatto la libertà e l’uguaglianza dei cittadini
impediscono  il  pieno  sviluppo  della  persona  umana  e
l’effettiva partecipazione di tutti i lavoratori e le orga-
nizzazioni politiche, economiche e sociali del Paese. La
Normativa Nazionale con Legge 5 febbraio 1992 numero 104 ha
inteso garantire pieno rispetto della dignità, i diritti di
libertà ed autonomia della persona con disabilità e ha po-
sto l’Italia tra i paesi più avanzati nel campo delle af-
fermazioni  dei diritti dello persone con disabilità. La
normativa nazionale con Legge numero 328/2000 cioè la Legge
Quadro per la realizzazione del Sistema Integrato d’inter-
venti in Servizi Sociali, all’Articolo 6 Comma 3, Lettera E
prevede una specifica funzione in capo ai Comuni di facili-
tazione alla conoscenza degli atti relativi ai servizi ver-
so i propri cittadini. Considerato che gli interventi nor-
mativi a favore dei disabili possono presentare problemi
applicativi che concretizzano ostacoli anche in maniera in-
volontaria tra lu persona disabile e la fruizione concreta
del diritto o servizio previsto, l’obiettivo della normati-
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va a favore delle persona con disabilità sia comunque quel-
lo di tutelare l’accessibilità al strutture al mondo del
lavoro, alla partecipazione, all’istruzione, ai mezzi di
comunicazione, alla vita sociale, al fine di consentirne la
parità di trattamento a prescindere dalle loro condizioni
di salute. Riconosciuto l’altissimo valore della presente
iniziativa e concreti risultati che potranno derivare dalla
sua istituzione di concerto con la Commissione Consiliare
di merito per quanto sopra impegna il Sindaco, la Giunta ed
il Consiglio ad istituire la figura del Garante dei Diritti
delle persone con disabilità, al fine di promuovere, soste-
nere e dare impulso all’esercizio dei diritti e delle op-
portunità di partecipazione alla vita civile, di fruizione
dei servizi comunali alle persone con disabilità. Al fine
di svolgere la propria azione nei confronti delle persone
con disabilità che sono domiciliate e/o residenti nel Comu-
ne di a Marsala in conformità alla legislazione nazionale,
con richiesta di porla all’Ordine del Giorno. Presidente mi
permetto  soltanto di aggiungere, ripeto, abbiamo con la
Commissione  fatto  nostro  un  concetto  elevatissimo,  cioè
quello di un approccio con il tema della disabilità diver-
so. Non configuriamo più il disabile come un soggetto da
inserire in una casa di cura, in un istituto di cura, riba-
disco questo concetto più volte proclamato in Aula: il di-
sabile ha pieni diritti ad una vita perché questo lo sanci-
sce la costituzione di qualità. Compito delle istituzioni è
consentire il godimento di questi diritti. Grazie colleghi.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta iscritta al Punto 25 non possiamo che non
essere favorevoli, collega Arcara. Ne avevamo parlato con
il Segretario Generale, con il Dottore Triolo e per l’isti-
tuzione della figura del Garante sulla disabilità bisogna
apportare  delle modifiche, inserire la figura al nostro
Statuto Comunale. Quindi ci stiamo attivando, il Segretario
Generale sta lavorando proprio per trasmettere la modifica
e l’aggiornamento quindi del nostro Statuto, non solo pre-
vedendo la figura del garante, ma tutte quelle che novità
normative che sono uscite che sono state previste, succes-
sivamente, all’approvazione dello Statuto stesso. Io anti-
cipo già da ora il mio voto favorevole e quindi mi auguro
che anche l’Aula si esprima in tale direzione. Se ci sono
colleghi che vogliono intervenire ne hanno la facoltà. Nes-
suno  chiede  d’intervenire,  Segretario  possiamo  procedere
con appello nominale alla votazione del Punto 25. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
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Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Mi-
lazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Galfano Arturo,  Alagna Luana, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Rodriquez Mario, Angileri Francesca, Alagna Wal-
ter, Milazzo Giuseppe, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO 
Chi è che si vuole avvalere della facoltà di voto? La col-
lega Meo può votare, il collega Rodriquez no, si vota dal
banco La collega Meo vota favorevolmente. Prendono parte
alla votazione sul Punto 25, 23 Consiglieri Comunali su 30.
Quorum richiesto per l’approvazione 12 la proposta di mo-
zione per l’istituzione del Garante sui diritti delle per-
sone con disabilità viene approvata all’unanimità con 23
voti favorevoli su 23 votanti. È stato stabilito sempre in
sede di Conferenza dei Capigruppo di prelevare successiva-
mente i punti 77 ed il Punto 81. Il Punto 77 “Atto d’Indi-
rizzo Regolamento per l’emergenza abitativa” che è stato
sottoscritto dall’intera Commissione Accesso Agli Atti ed
il Punto 81 “Atto d’indirizzo Adesione del Comune di Marsa-
la alla Convenzione Internazionale sui Diritti delle Perso-
ne con disabilità”. Quindi chiedo all’Aula di votare con-
temporaneamente la proposta di prelievo dei Punti 77 e 81,
in ordine. Sulla proposta di prelievo dei Punto 77 e 81
possono prendere parola due a favore e due contro. Nessuno
chiede d’intervenire, quindi segretario procediamo con la
votazione per il prelievo dei Punti 77 e 81. 

Prelievo dei Punto numero 77 e Punto numero 81 all’Ordine del

Giorno  

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Leti-
zia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuc-
cio Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna Luana, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giusep-
pe, Gandolfo Michele.
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 PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
dei Punti 77 e 81, 24 Consiglieri Comunali su 30. Quorum
richiesto per l’approvazione 13, la proposta di prelievo
viene approvata all’unanimità con 24 voti favorevoli su 24
votanti. Le delibere sono qui. Sul Punto 77, primo firmata-
rio il collega Rodriquez, poi a seguire Sinacori, Angileri,
Chianetta, quindi tutta l’intera Commissione Accesso agli
Atti. Posso anche leggere io, senza nessuna difficoltà. Vi-
sto che è un atto della Commissione Accesso agli atti la
facciamo leggere al Presidente della Commissione. Dopo si
prepari la collega Arcara con il Punto 81. 

Punto numero 77 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Ringrazio il Presidente della Commissio-
ne Accesso agli atti che mi dà la possibilità di leggere,
anche perché era in funzione di quando io ero Presidente
della Commissione. La VII° Commissione Consiliare Accesso
Agli Atti “Visto lo Statuto del Comune di Marsala, visto il
Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale,
avendo esaminato la proposta di deliberazione ed il regola-
mento della destinazione dei beni confiscati alla crimina-
lità organizzata, visto l’Articolo 4 dello stesso Regola-
mento che prevede per l’applicazione dello stesso Articolo
il ricorso a quanto previsto da un apposito Regolamento per
l’emergenza abitativa, verificato che il Regolamento per
l’emergenza abitativa non risulta essere in vigore nel Co-
mune di Marsala, per quanto sopra premesso e considerato si
emana  atto  d’indirizzo  affinché  l’Amministrazione  predi-
sponga tutti gli Atti Amministrativi al fine di redigere un
Regolamento  per  l’emergenza  abitativa  da  sottoporre
all’approvazione  del  Consiglio  Comunale”  I  firmatari  di
tale Atto d’Indirizzo sono tutti i componenti della Commis-
sione, se vuole Presidente li enuncio così vedo chi erano i
presenti Rodriquez Aldo Fulvio, Sinacori Giovanni, Angileri
Francesca,  che  era  delegata  da  Pino  Milazzo,  Chianetta
Ignazio, Arturo Galfano, Marrone Alfonso, Arcara Letizia
delegata da Oreste Alagna, Rosanna Genna, Eleonora Milazzo,
Walter Alagna, Ivan Gerardi in qualità di Presidente Affari
Generali e Ingrassia Luigia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi vuole intervenire sul Punto 77? Consigliere Sinacori a
lei la parola. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore.
Su questa questione intervengo perché all’epoca quando ven-
ne  fuori  l’Atto  d’Indirizzo  abbiamo  ritenuto  importante
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cercare di colmare quello che secondo il nostro parere, se-
condo il parere di tutta la Commissione è al vuoto che at-
tualmente esiste nel Comune di Marsala: Su questa questione
ci siamo anche confrontati con il Segretario Generale ed
abbiamo avuto il conforto. Cioè che cosa vuol dire, vuol
dire questo che noi ci siamo trovati a dover disquisire su
una  modifica al Regolamento per l’Assegnazione dei Beni
Confiscati alla Mafia che fino a quel momento prevedeva che
i beni stessi fossero solo ed esclusivamente destinati ad
Associazioni No Profit, Onlus o comunque centro di aggrega-
zione che non fosse una richiesta di privato cittadino per
la questione abitativa. Considerato che l’emergenza abita-
tiva è uno dei problemi più gravi che esistono in tutte le
città d’Italia malgrado se ne parli da tanto tempo non ci
sono situazioni particolari, conosciamo le faccende degli
alloggi popolari, conosciamo le graduatorie che non si muo-
vano mai, insomma conosciamo tutto lo stallo le esiste ri-
spetto a questa tematica, a questa questione. Il Legislato-
re ha voluto che anche alcuni beni confiscati alla mafia
ove ci sono determinate caratteristiche possano essere de-
stinati ad emergenza abitativa. Veniva richiamato in questo
senso il Regolamento per l’Emergenza abitativa. Quindi si
dice in quel regolamento che abbiamo modificato che il Con-
siglio Comunale ha modificato, di eventualmente valutare la
possibilità di assegnare per esigenze abitative e quindi a
privati cittadini, ove ci sono le condizioni secondo il Re-
golamento per l’emergenza abitava. Quando ci siamo confron-
tati su questo abbiamo capitato che questo Regolamento non
c’è. Parlando con il Segretario Generale, il Segretario Ge-
nerale ci disse: il Regolamento per quanto riguarda i beni
confiscati alla mafia comunque può andare avanti, perché
pur in assenza di un Regolamento proprio vige quella che è
la normativa di carattere nazionale o regionale. Però se
volete, come Consiglio Comunale, pensare ad un Regolamento
per l’emergenza abitativa è una facoltà del Consiglio Comu-
nale che se si muove all’interno delle norme, delle Leggi
esistenti nulla questio affinché si può fare. Da qui nasce
l’Ordine del giorno da sottoporre al Consiglio Comunale si-
gnor Presidente. Quindi sostanzialmente è un’iniziativa che
vuole arrivare ad una conclusione nel senso di poter af-
frontare  con  una  certa  struttura  la  reale  questione
dell’emergenza abitativa esistente a Marsala. C’erano di-
verse iniziative su questa faccenda e poter arrivare possi-
bilmente a regolamentarla in una maniera che possa essere,
insomma, più chiara e più trasparente per i cittadini che
hanno questo tipo di necessità. Ecco da dove nasce l’atto
d’indirizzo che è stato proposto dalla Commissione, dalla
VII° Commissione. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Giusy Piccione, ne ha la facoltà. 
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CONSIGLIERA PICCIONE 
Grazie  Presidente.  Assolutamente  d’accordo  con  l’Atto
d’indirizzo. L’emergenza abitativa è un fenomeno assoluta-
mente presente nel nostro territorio, ha a che fare con la
povertà presente in questo territorio. Ed un plauso va fat-
to oggi Proprio a quelle Associazioni di Volontariato che
hanno fatto fronte proprio in quello che un buco che in
realtà c’è stato. Le Associazioni durante questo periodo,
in questo periodo in cui l’emergenza abitativa non è stata
regolamentata hanno fatto fronte anche spendendo denaro per
far sì che alcune famiglie non andassero a finire per stra-
da, per cui un plauso va fatto alle Associazioni che oggi
verranno ulteriormente sostenuti e supportate grazie a que-
sto Regolamento. Vorrei sottolineare una cosa al Presidente
della Commissione Affari Generali, che penso prenderà in
mano il Regolamento, la struttura di questo Regolamento, di
confrontarsi, interfacciarsi con il Presidente della Com-
missione Servizi Sociali e valutare effettivamente quelli
che sono tutti i bisogni emersi rispetto alle problematiche
esistenti nella nostra Città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno è iscritto a parlare, quindi procediamo con la vo-
tazione per appello nominale sul Punto 77 “Atto d’Indiriz-
zo, Regolamento per l’emergenza abitativa”. Prego Segreta-
rio. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Leti-
zia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuc-
cio Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna Luana, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giusep-
pe, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 77, 24 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 13, la
proposta viene approvata all’unanimità con 24 voti favore-
voli su 24 votanti. Passiamo al Punto 81. 

Punto numero 81 all’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO
“Atto d’indirizzo. Adesione del Comune di Marsala alla Con-
venzione Internazionale sui Diritti delle Persone con disa-
bilità.” Prego Presidente Arcara. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente credo di avere un po’ anticipato già in altre
sedute,  finalmente  adesso  passiamo  all’approvazione  di
quest’atto d’indirizzo. Io, diciamo così, risparmio perché
ripeto le ho già dichiarate, un po’ la premessa, evidente-
mente, che comunque voglio dire un po’ anche si racchiude
in alcuni principi della Convenzione dell’O.N.U. Quando ad
esempio, colleghi, parlando della disabilità dice: “È un
concetto in evoluzione”. Mi sembra veramente che rappresen-
ti quest’affermazione una vera e propria rivoluzione cultu-
rale che deve avvenire oltre che sul Piano dei Diritti an-
che culturale. O quando ad esempio in qualche altro artico-
lo si sottolinea, ecco, il rispetto per la dignità intrin-
seca, l’autonomia individuale, compresa la libertà di com-
piere le scelte. Ecco, questo è proprio l’altro elemento su
cui è necessario che si insista, un altro aspetto fondamen-
tale, dove il compiere le scelte viene poi chiarito così,
come dire, sostanziato anche con la Legge 112/2016, la fa-
mosa Legge “Dopo di Noi” in cui effettivamente il disabile
è artefice della propria vita, può operare le proprie scel-
te, intraprendere anche un cammino, diciamo così, di vita
autonoma ed indipendente. Quindi ecco come sono speculari
l’uno  all’altro  la  Convenzione  e  la  legge,  appunto,
112/2016, la Legge “Dopo di noi”. Allora che cosa Si chiede
con questo Atto d’Indirizzo, di adottare i principi della
Convenzione sui Diritti delle persone con disabilità ponen-
doli alla base di ogni politica futura. Rivolte ad esse ap-
plicando le norme della stessa nei Regolamenti, nelle poli-
tiche e nei servizi di competenza. Individuare i percorsi
concreti e partecipati per garantire il monitoraggio dei
principi sanciti dalla Convenzione. Favorire il coinvolgi-
mento delle persone, delle associazioni che rappresentano i
disabili in tutte le fasi dei processi di costruzione e
delle politiche di sviluppo, comprese  quelle decisionali.
Istituire, Presidente, se non vado errato questa era anche
una richiesta sua, annualmente la celebrazione di una Gior-
nata dedicata alla Convenzione O.N.U. che preveda accanto a
seminari sul tema particolari iniziative, quale Consiglio
Comunale Aperto alla Comunità Marsalese ed esperienze empa-
tiche che sensibilizzino sul livello d’integrazione delle
persone con disabilità fisica, psichica e/o  sensoriale.
Ovviamente questo parallelamente al 3 dicembre che sappiamo
che è la Giornata della Disabilità. A pubblicare permanen-
temente il testo della Convenzione O.N.U. sul sito istitu-
zionale del Comune di Marsala. Grazie Presidente, grazie
colleghi. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Arcara. Ci sono interventi sul Punto 81? No.
Allora procediamo con la votazione per appello nominale del
Punto 81. Prego Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federi-
ca, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Cimiotta Vito,
Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Ingrassia Luigia, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna Luana, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Di Girolamo Angelo, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO 
Sul Punto 81 prendono parte alla votazione 22 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 12, il
Punto 81 viene approvato con 22 voti favorevoli, quindi
all’unanimità dei votanti.  Diamo la possibilità al Presi-
dente della Commissione d’intervenire per dichiarazione di
voto, prego collega Arcara. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente io intanto ringrazio i colleghi, naturalmente
ringrazio l’Aula Consiliare, era scontato che comunque si
procedesse in tal senso: Io vorrei soltanto, Presidente,
ricordare che oggi è il 21 marzo e che in molte Piazze
d’Italia, in molte Città d’Italia oggi ci sono tenute mani-
festazioni per ricordare le vittime della mafia, il 21 mar-
zo. Perché questa data. Il 21 marzo annuncia la primavera,
è il giorno in cui entra la primavera, purtroppo il tempo
non è clemente in questi giorni, ma ha un significato ben
preciso il 21 marzo e cioè il risveglio delle coscienze.
L’impegno. L’impegno a combattere contro la Mafia. Uscire
dall’inverno, dal grigiore, dalla collusione, dall’intrigo,
dalla mafia ed avere… sostanziare, diciamo, un impegno con-
creto, preciso, di battaglia contro ogni forma di crimina-
lità. Io, Assessore, credo che proprio a Marsala magari
oggi non abbia risposto all’appello, non ho visto alcuna
iniziativa da parte della nostra Amministrazione e quindi
Presidente e questo Consiglio Comunale che però ricorda e
deve ricordare, perché noi alle celebrazione ed ai ricordi
siamo troppi abituati, la Shoah, la Giornata delle Foibe,
ma oggi è una giornata particolare, perché è la giornata
dell’impegno, dell’impegno civile, passione civile. La re-
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sponsabilità della politica di fronte alla mafia. La poli-
tica dev’essere in prima linea contro la mafia. La magi-
stratura deve arrivare dopo, ma la politica in prima linea.
Presidente colgo l’occasioni per riproporre il famoso Codi-
ce di Avviso Pubblico che qualche tempo fa qualcuno qui in
Aula ha ironizzato dicendo che non era proprio il caso di
adottare  un  Codice  di  Avviso  Pubblico  che  sottintende
un’etica  comportamentale  della  politica  e  dei  politici.
Qualcuno diceva “Non è proprio il caso, perché è nel DNA
dei politici che bisogna essere onesti, trasparenti”. Beh,
onestamente a volte mi viene qualche dubbio: Allora io ri-
propongo, cari colleghi il Codice di Avviso Pubblico. Gra-
zie Presidente. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Un attimo, c’è la collega Genna e poi la collega Licari. 

CONSIGLIERA GENNA 
Presidente, la collega Arcara mi ha fatto ricordare che
nella scorsa consiliatura proprio la collega Ginetta In-
grassia, ma anche le colleghe Consiglieri Comunali della
scorsa Consiliatura come Ordine del Giorno, in merito alla
Commissione Pari Opportunità aveva dato l’input all’Ammini-
strazione che qualora ci fosse stato un caso particolare
come quello che si è verificato in questi giorni, dove ab-
biamo avuto questo grave lutto nella nostra città l’Ammini-
strazione a sostegno di chi giustamente non c’è più, pur-
troppo mi emoziona perché mi ha travolto questa notizia, si
costituisca Parte Civile. Quindi chiedo a lei Presidente,
proprio per quell’Ordine dell’Giorno proposto dalla collega
Ginetta Ingrassia e dalle vecchie colleghe Consiglieri Co-
munali, ma anche con l’impegno della collega Ferrantelli,
della collega Alagna e di altre colleghe come la collega
Arcara ed altre, invitiamo l’Amministrazione a costituirsi
Parte Civile nell’eventuale processo a favore della nostra
concittadina che purtroppo non c’è più. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Genna. Ritengo che bisognerebbe costituirsi
Parte Civile in tutti quei procedimenti che ledono l’imma-
gine della città di Marsala. Non è l’unico, sicuramente si
dovrà costituire Parte Civile. La collega Linda Licari e
poi il collega Rodriquez. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Assessore, colleghi e pubblico in sala.
Mi corre il dovere di precisare collega Arcara, la ringra-
zio per aver ricordare il 21 marzo, che è la Manifestazione
che viene organizzata da “Libera” e da tante altre Associa-
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zioni che poi coadiuvano quest’iniziativa. Viene principal-
mente organizzata nelle province. Per cui oggi c’è stata
una manifestazione a Trapani e devo dire che ha partecipato
anche  l’Assessore  Ruggeri  in  rappresentanza  dell’Ammini-
strazione. Io ho partecipato già da cittadina in questo
caso nel doppio ruolo anche di Consigliere.  Pertanto con-
divido tutto quello che ha detto collega Arcara, mi auguro
che ci siano delle risposte dalla politica che sia sempre
più presente nel territorio e che partecipi anche a queste
iniziative dove ci sono molti giovani che chiedono risposte
ed impegno concreto e soprattutto azioni da emulare. Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente.  Prendo  la  parola  semplicemente  per
esprimere  la condivisione sulle parole espresse poco fa
dalla collega Rosanna Genna. Quindi mi vede coinvolto posi-
tivamente nella discussione e credo che sia opportuno, così
come ha detto anche lei, che l’Amministrazione oltre a que-
sto si presenti anche in altre situazioni simili, spero mai
verificatesi. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi io avevo dato la parola alla collega per dichiara-
zione di voto, siamo usciti fuori tema, si stanno facendo
comunicazioni, non mi sembra che siamo sulla fase delle Co-
municazioni. Avevamo stabilito nella Conferenza dei Capi-
gruppo che avremmo trattato stasera i punti che sono stati
prelevati. Detto questo Consiglieri posso, se o c’è qualcu-
no  che  chiede  un’ulteriore  prelievo,  la  possibilità
d’intervenire gliela do, sempre se l’Aula è favorevole. Se
nessuno chiede d’intervenire chiudo la seduta. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo scusa, non ho capito come proseguiamo con
i lavori. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Arcara tutti i punti sono importanti e fonda-
mentali, che sia chiaro. La Conferenza dei Capigruppo di
poco fa ha stabilito che si dovevano trattare questi punti.
Ho detto e continuo a ribadire che se c’è qualche altro
punto che è urgente, che è inderogabile, che a qualsiasi
cosa, invito alla sensibilità di ogni singolo Consigliere
che deve fare la proposta a manifestarla, però non mi dica:
“Quello mio è più importante”, io dico che sia urgente, im-
prorogabile, che ci sia la facoltà. A lei la parola. 
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CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente tutti i punti sono importanti, per carità, nes-
suno lo mette in dubbio, però voglio dire, ad esempio, ho
chiesto un atto d’indirizzo di stendere il Regolamento di
igiene Ambientale. Se ben vi ricordate il tutto è stato
prospettato quando si sono dovute votare, appunto, quei fa-
mosi centri di raccolta, etc. Presidente è un prelievo che
io sto chiedendo. Se non ci sono le condizioni non lo si
fa, per carità. Io dico che c’è questo atto d’indirizzo, ad
esempio, che io credo che sia importante discuterlo quanto
meno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ho detto in maniera chiara, sono rispettoso di quello che
ha  determinato la Conferenza dei Capigruppo, in maniera
chiara. Se qualcuno ha… abbiamo terminato i lavori d’Aula,
prima  del previsto rispetto alla scaletta che c’eravamo
dati approvando tutti i punti. Se ci sono anche ritiri da
fare,  un  ritiro  quanto  meno  diamo  comunicazione  che
dev’essere ritirato. La collega ha avanzato una proposta,
ora vediamo, rispetto alla proposta. Collega Meo, prego. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente. Colleghi. Presidente io faccio un ritiro
perché è qui all’Ordine del Giorno dal 2015 che è il numero
51  “Realizzazione  Asilo  in  Contrada  Sant’Anna”.  L’atto
d’indirizzo risale al 2015 e ringrazio l’Amministrazione
tutta che si è impegnata in tal senso con la speranza è
quasi certa al 100% che si aprirà nel mese di settembre, si
spera. Quindi Presidente ritiro l’atto d’indirizzo, grazie.

PRESIDENTE STURIANO 
Va bene. Consigliere Coppola avevo anticipato che sarebbe
arrivato per impegni lavorativi attorno al 18:30, quindi
avevo già anticipato all’Aula del suo ritardo. Non ci sono
altre proposte d’intervento. Se l’Aula ritirare il Punto
chiesto dalla collega Arcara io mi rimetto alla volontà
dell’Aula. La Conferenza dei Capigruppo aveva determinato
una linea, abbiamo terminato quello che c’eravamo detti e
quindi… Quale punto era collega? 

CONSIGLIERA ARCARA 
L’82. 

PRESIDENTE STURIANO 
A questo punto chiedo all’Aula di mettere in votazione il
Prelievo del Punto 82. Per appello nominale Segretario. 

Prelievo del Punto numero 82 dell’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno  votato “Sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Nuccio Daniele,
Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Va-
lentina, Galfano Arturo, Alagna Luana, Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consiglieri: Genna Rosanna.  

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Cimiotta
Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe,
Gandolfo Michele, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 82 prendono parte alla
votazione  22  Consiglieri  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione 12, la proposta viene approvata all’unanimi-
tà con 22 voti favorevoli su 22 votanti. Prego Collega Ar-
cara. 

Punto numero 82 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente, colleghi trattasi di un atto d’indirizzo che
prevede il Regolamento di Igiene ambientale. Qualche tempo
fa ci siamo trovati, appunto, a discutere circa l’installa-
zione di alcuni centri di raccolta ed avevamo manifestato
alcune perplessità. Con questo atto d’indirizzo che cosa
chiedo “Preso atto che la corretta gestione dei rifiuti ur-
bani deve intendersi come l’insieme delle azioni relative a
raccolta, trasporto, recupero, smaltimento ed il loro con-
trollo, nonché le corrette procedure per il decoro urbano e
l’igiene ambientale, Dovendo assicurare un’elevata prote-
zione all’ambiente, controlli efficaci e costituendo nelle
sue varie fasi attività di pubblico interesse, l’intero ci-
clo di gestione dei rifiuti va sottoposto all’osservanza
dei  seguenti  principi  generali.  Dev’essere  evitato  ogni
danno e pericolo per la salute, la sicurezza, l’incolumità
ed il benessere della collettività e dei singoli. Dev’esse-
re garantito il rispetto delle esigenze igienico sanitarie
ed  evitato  ogni  rischio  di  inquinamento  dell’aria,
dell’acqua, del suolo e del sottosuolo, nonché ogni incon-
veniente derivante da rumori ed odori. Devono essere salva-
guardate la fauna e la flora e dev’essere evitato ogni de-
grado dell’ambiente e del paesaggio. Devono essere rispet-
tate le esigenze di pianificazione economica e territoria-
le. Devono essere promossi con l’osservanza di criteri di
economicità e efficienza sistemi tendenti a prevenire la
produzione dei rifiuti ed a recuperare dei rifiuti materia-
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le o energia. La gestione dei rifiuti si conforma ai prin-
cipi  di responsabilizzazione di cooperazioni di tutti i
soggetti coinvolti nella produzione e nella distribuzione
ed all’utilizzo e nel consumo di beni da cui si originano i
rifiuti nel rispetto dei principi dell’ordinamento naziona-
le e comunitario.” Con questo Atto d’indirizzo io chiedo
all’Amministrazione “La stesura di un regolamento di igiene
ambientale fatte salve le prescrizioni del D.LGS. numero
152/2006 sulla Tutela dell’Ambiente. “ Grazie colleghi e
grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano, prego. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Collega Arcara io sono sincero, onesta-
mente forse sono distratto o ho altre cose per la mente
stasera non ho capito benissimo. Quindi se gentilmente mi
vuole fare un sunto di quest’Atto d’indirizzo perché io
sono abituato a votare un atto d’indirizzo sapendo ed es-
sendo cosciente di quello che voto. Quindi, una cortesia
personale che le chiedo, un piccolo sunto di quello che è,
che comprende questo Atto d’Indirizzo. 

CONSIGLIEPRA ARCARA 
Allora, che cosa si chiede. Le faccio un esempio pratico
che  forse  è  la  cosa  migliore.  Prima  che  si  proceda
all’installazione di un Centro di raccolta, abbiamo avuto
recentemente delle proposte di deliberazione su questo, se
lei ben ricorda, sarà bene che chi vuole venire a piantare
qua dei Centri di Raccolta sarà bene che sappia che noi po-
niamo  determinate  condizioni:  distanza  chilometrica,  che
non ci debba essere danno all’ambiente, alla salute. Allora
è possibile, perché guardi forse a lei non sovviene un in-
tervento del Segretario Triolo in generale proprio su que-
sto punto, è possibile che il Comune dia delle indicazioni
su questo, che siano delle indicazioni. Cioè, noi preten-
diamo, voi che venite qua ad occupare una determinata area
per collocarvi un qualsiasi centro, impianto qualsiasi, noi
pretendiamo che però voi vi sottoponiate a determinate con-
dizioni. Quindi il Regolamento d’igiene prevede esattamente
questo,  capisci,  cioè  noi  diciamo  a  chi  vuol  venire,
d’accordo, però qual è la distanza rispetto alla città? Che
cosa produce questo centro? Quali effetti ha all’ambiente,
alla  salute dei cittadini. È un regolamento finalizzato
esclusivamente a tale scopo. Per altro ripeto adottato da
molti comuni. Credo di essere stata chiara, spero di aver
chiarito, però noi ne avevamo già discusso qualche tempo
fa. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri interventi sul Punto 82? Nessuno che vuole in-
tervenire, quindi Segretario procediamo con la votazione
per appello nominale del Punto 82. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste,  Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero,
Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,
Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Leti-
zia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuc-
cio Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Licari Linda. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Vinci An-
tonio, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe,
Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 82, 23 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum interrogatorio per l’approvazione
12, il Punto 82 viene approvato con 23 voti favorevoli su
23 votanti. In ordine hanno chiesto d’intervenire la colle-
ga Meo, il collega Ferreri, il collega Rodriquez. Collega
Meo a lei la parola. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie  Presidente. Se era possibile volevo prelevare il
Punto 41, che è un Atto d’Indirizzo risalente al 2015, leg-
go l’oggetto adesso Presidente o successivamente? È l’Agi-
bilità per i Locali Comunali del Primo Piano di Via Vincen-
zo Pipitone. Lo leggo successivamente o adesso. 

PRESIDENTE STURIANO 
In questo momento vediamo i colleghi che vogliono interve-
nire se intervengo per mozione d’ordine o intervengono per
altro e poi stabiliamo come. Perché mi sembra anche brutto,
se ci sono altri colleghi  che vogliono chiedono i prelievi
stabiliamo  stasera stessa anche come procedere, in modo
tale che nella Sessione che sono previste altre due – tre
sedute, perché una seduta di aggiornamento rispetto alle
altre due sedute sarà fatta, stabiliremo un ordine dei la-
vori. 

CONSIGLIERA MEO 
E  poi  Presidente  il  ritiro  del  Punto  44  che  è  l’Atto
d’Indirizzo della propria scelta sulla Carta d’Identità,
anche questo è già presente all’interno dei nostri Uffici
Comunali. So che riscuote un notevole successo, che è per
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la donazione di organi da mettere all’interno della Carta
d’Identità. So che molta gente sta aderendo con questa ul-
teriore predisposizione dagli Uffici Comunali. Quindi è un
ritiro del Punto 44. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Quindi i ritirati sono in questo momento il Punto
51 ed il Punto 44. Il collega Ferreri ed a seguire il col-
lega Rodriquez. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Presidente io ero propenso a ritirare il
Punto 57, ma visto e considerato il lavoro svolto, perché
questo è datato 22 settembre 2015, ma visto il lavoro svol-
to dal Consiglio Comunale nello stilare un Regolamento per
l’affidamento di spazi ed area a verde comunale, non so se
questo Regolamento ad oggi è stato attuato o spazi sono
stati concessi. Se è possibile, in tal caso di approva,
sollecitando… si vota, sollecitando l’Amministrazione Comu-
nale a sponsorizzare quel Regolamento che questo Consiglio
Comunale ha votato ed emendato per cercare di affidare più
aree verdi, rotonde, aiuole e quant’altro a privati che
possono  sponsorizzare le loro attività, ma nello stesso
tempo possono, diciamo, venire meno al Comune, nella manu-
tenzione ordinaria del verde pubblico. Se vuole l’Aula è
favorevole il prelievo del Punto 57. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sul Punto 57 ricordo perfettamente che è stato approvato
già un Regolamento proprio per l’affidamento. L’Amministra-
zione, se non sbaglio, ai primi mesi del proprio mandato ha
proceduto a fare o un avviso pubblico. Innanzitutto sto fa-
cendo parlare i colleghi Consiglieri, perché in ordine come
proposta di prelievo c’è quella della collega Meo, a segui-
to quello del collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente  il  mio  intendimento  lo  metto  a  disposizione
dell’Aula, era quello del ritiro. Ma visto e considerato
che il Regolamento non so se è stato sponsorizzato abba-
stanza  per  cercare  di  invogliare  più  persone  possibili
all’affidamento di queste aree, di queste rotonde, lo pos-
siamo trattare in Aula. Nello stesso tempo invito l’Asses-
sore Rino Passalacqua a prendere in mano il Regolamento e
fare un altro comunicato stampa, invogliare i cittadini ad
adottare gli spazi a verde. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri nel momento in cui dovremmo trattare il
Punto 57, dovremmo cambiare l’oggetto dell’atto d’indiriz-
zo. Visto che un Regolamento ce l’abbiamo è chiaro. Semmai
può fare una richiesta di sollecito all’Amministrazione Co-
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munale per far uscire all’ulteriore avviso, possibilmente,
però il Regolamento è in vigore, secondo me basta, dalla
mia interpretazione del Regolamento, basta che ogni singolo
cittadino presenti un’istanza rispetto all’Area che voglio
adottare. Secondo me è aperto, 365 giorni all’anno. Infatti
possiamo chiedere di sollecitare l’Amministrazione a pub-
blicizzare. Il collega Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Io le chiedo di ritirare un mio Atto
d’Indirizzo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Cosa? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo di ritirare un mio Atto d’indirizzo, per-
ché credo che sia ormai inutile in quanto in funzione di
una Legge Regionale già approvata, che è quello dell’Eco –
Compenso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il punto? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
È il Punto 79. Io avevo presentato un atto d’Indirizzo “Tu-
tela prestazione professionale principio dell’Eco-compen-
so”. Questa legge è stata approvata dalla Regione Sicilia
grazie al nostro contributo e quindi credo che sia… il con-
tributo del Movimento Cinque Stelle e quindi credo che sia
ininfluente quest’atto d’indirizzo in modo tale da poter
lasciare spazio ai colleghi per altri d’atti d’indirizzo.
Presidente sono stato chiaro? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, sì ha ritirato il Punto 79, chiarissimo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perché già l’Ufficio Urbanistica ha preso in considerazione
la presentazione delle delibere in merito a questa Legge
Regionale approvata. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo so. Non so fino a che punto possa migliorativa rispetto
alle convenzione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Le posso garantire che è migliorativa, le posso garantire
in questo. Altresì, Presidente, se mi dà la possibilità
colgo con un l’occasione della presenza dell’Assessore Pas-
salacqua e chiedere alla Presidenza del Consiglio… Presi-
dente io le faccio notare due ordini del giorno. Io non mi
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ricordo se è stato di Consiglio Comunale o di qualche col-
lega, mi riferisco ai Punti 29 e 30 che riguardano il Piano
Paesaggistico. Colgo la presenza, è presente l’Assessore,
in merito alle notizie che abbiamo avuto in Settimana As-
sessore, in merito al Piano Paesaggistico, sul fatto che il
CGA ha ribaltato tutta la… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere! 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Siccome ci sono due punti all’Ordine del Giorno, io chiede-
vo a lei, Presidente… 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lei mi fa l’interrogazione, se lei mi chiede: “Presiden-
te se c’è tempo io chiedo di prelevare i punti 29 e 30”.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, io non sto chiedendo di prelevare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Appunto io le sto dicendo. Siccome ci sono proposte prima
della sua di prelievi, lei sta facendo  un’interrogazione.
Siccome ci sono due proposte di prelievo, prima della col-
lega Meo e poi del collega Ferreri, voglio capire se ci
sono altre proposte di prelievo perché possibilmente ag-
giorniamo i lavori alla prossima seduta e partiamo dei pre-
lievi dei punti che in questo momento vengono chiesti. Dia-
moci una regolata. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
È per capire Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
È per essere chiari. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Dico che mi sono permesso solamente perché era presente
l’Assessore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dico che sarebbe opportuno, vista la delicatezza dell’Argo-
mento possibili in una seduta chiedere la presenza dei Di-
rigenti, dell’Amministrazione, dell’Assessore e fare anche
un punto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sarebbe opportuno Presidente. Le chiedo di prendere e in
considerazione di questo intervento, Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Hanno chiesto d’intervenire in ordine la collega Ingrassia
e la collega Licari. Non è chiusa la seduta, sto cercando
di capire come procedere, perché mi sembra brutto mettere
in votazione un punto quando ci sono altri che vogliono
fare altri prelievi. Il Segretario dice che senso ha andare
ai prelievi. Io non voglio chiedere i prelievi. Voglio ca-
pire quali sono le richieste e quanti prelievi ci sono. Se
c’è una proposta sola la voto stasera, se ce ne sono due,
tre,  quattro  parto  dalla  prossima  seduta  con  due,  tre,
quattro punti di cui si chiede il prelievo stasera, però.
Scusate, non so se sono stato chiaro. Chi vuole fare una
proposta di prelievo si prenoti stasera ed io stabilisco
assieme all’Aula se procedere stasera o nella prossima se-
duta. Collega Ingrassia e poi la collega Licari. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie, Presidente. Vorrei prelevare il Punto all’Ordine
del Giorno  numero 38 “Istituzione elenco Comunale Figure
professionali, servizi per la sanità e l’Assistenza Socia-
le”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Punto numero? 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Il numero 38. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Io invece volevo proporre un prelievo e
poi un ritiro di due atti che già sono stati… facciamo pri-
ma il ritiro? Quindi lo posso fare subito? 

PRESIDENTE STURIANO 
Il ritiro sì. 

CONSIGLIEPRA LICARI 
Okay. Il Punto 53, che riguarda degli Atti d’Indirizzo per
le modifiche del Regolamento Comunale Interventi Economici
e di Solidarietà Sociali, che sono stati elaborati, discus-
si nella Commissione politiche sociali quando ero Presiden-
te e poi sono stati calati all’interno del Regolamento che
abbiamo già vagliato e votato. Pertanto non ha senso mante-
nerli qui, perché sono stata interamente calati nel Regola-
mento. E poi un altro ritiro, scusatemi, che avevo visto, è
l’Atto d’Indirizzo che riguarda la Costituzione di un’Agen-
zia Comunale per la locazione convenzionata assistita tra
privati per le emergenze abitative. Questo l’abbiamo trat-
tato in Commissione. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Il Punto numero? 

CONSIGLIERA LICARI 
Il 48 ed il 61. Infatti mi ero confusa. Il 61 è un atto
d’indirizzo che ho presentato sempre quando ero Presidente
di Commissione insieme ad altri componenti della Commissio-
ne, riguardava l’impegno di spesa per il Bilancio 2017 “Si-
stemazione dei locali della Scuola Ex Cannata per trasferi-
mento Centro per la Famiglia”. I soldi sono stati già impe-
gnati, spesi ed il centro per la famiglia si è trasferito
già nei locali della Scuola Ex Cannata, pertanto ritiro
pure questo atto. Poi Presidente, invece, l’atto d’indiriz-
zo che volevo prelevare, se c’è la possibilità e lo spazio,
riguarda… non è un atto mio personale, non so sinceramente
chi l’abbia l’presentato, ma siccome è tema importante, vi-
sto che stiamo trattando gli Atti d’Indirizzo, abbiamo de-
ciso per questa sera di non trattare le delibere le erano
fra  i primi punti, riguardo la Ludopatia. Non so sincera-
mente se è presente il collega o i colleghi che l’ho pre-
sentato. Qualche giorno fa, la Ludopatia collega Coppola, è
il punto 64, è un tema a noi caro, soprattutto in Commis-
sione un Politiche sociali abbiamo letto proprio un artico-
lo perché ce l’avevamo davanti “Marsala si presenta fra le
prime città che purtroppo è toccata da questo tema”. Per-
tanto vorrei, se c’è la possibilità, non so sinceramente
chi l’ha abbia presentato, se lo vogliono discutere i pre-
sentatori. Credo che sia importante dare una risposta dal
punto di vista sociale a questa terribile… (intervento fuo-
ri microfono)… Sì, però si possono avviare iniziative. Ap-
punto, non so di preciso che cosa tratta, però si possono
anche avviare campagne di sensibilizzazione per venire in-
contro, poi eventualmente rivedere qualche cosa ancora in
Commissione Sociale, sul Regolamento e di come vengono con-
cesse le licenze, soprattutto nei quartieri popolari. Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire il collega Coppola, ne ha la fa-
coltà. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie  Presidente. In merito alla richiesta di prelievo
della collega Federica Meo, per quanto riguarda i locali,
io non per qualche cosa, ma voler prelevare un atto d’indi-
rizzo per rendere agibili i locali, penso che diventa poi
dal Consiglio, perché votiamo solo fiato, perdiamo tempo,
perché oi noi abbiamo uno strumento, che è quello del Piano
Triennale delle Opere Pubbliche, se decidiamo di fare un
investimento per quei lavori lo possiamo fare liberamente e
non c’è bisogno, penso di fare, un atto d’indirizzo. Però,
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dico che abbiamo uno strumento che si chiama “Piano Trien-
nale delle opere pubbliche. Invece per quanto riguarda la
proposta del collega Ferreri, che obiettivamente io sono
per il prelievo e di trattarlo però facendo una modifica,
che è quella di rivedere e modificare l’attuale regolamen-
to. Perché il Regolamento è stato fatto come ha detto bene
il Presidente del Consiglio, ma c’è una questione, non si è
presentato nessuno. Non è stato pubblicizzato. È così com-
plesso, così complicato che viene difficile partecipare e
nello stesso tempo magari può essere per chi avrebbe inten-
zione di prendersi un’area a verde in gestione che diventa
anche molto costoso. Quindi ci sarà qualche cosa da rivede-
re nel Regolamento. Sono d’accordo per il prelievo ed even-
tualmente noi… non si è presentato nessuno. Noi l’abbiamo
trovato in Consiglio Comunale e l’abbiamo anche votare e
logicamente non lo sapevamo anche noi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri stiamo intervenendo per mozione d’ordine. Non
siamo in una fase di dibattito e di discussione collega.
Per i prelievi stabiliremo assieme all’Aula come procedere.
Ci sono quattro proposte di prelievo ed in ordine stabili-
remo se… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Il mio intervento è ai fini di un supporto. Potrebbe essere
utile rivedere il Regolamento. Per quanto riguarda la Ludo-
patia, collega Licari, per me ne possiamo anche discutere,
è anche vero che l’ASP nelle proprie competenze ha i servi-
zi di… al SERT non ci vanno solo i tossicodipendenti ma ci
vanno anche chi ha problemi di alcol o alla Salute mentale,
come noi al Distretto abbiamo anche in un servizio di psi-
cologia. Probabilmente Presidente se vogliamo parlarne, non
so quale iniziativa potrebbe fare il Consiglio Comunale se
non quello di essere da supporto, magari con i servizi So-
ciali,  è  una  cosa  che  rientra  nelle  competenze  proprio
dell’ASP.  Presidente non so se dobbiamo continuare, una
cosa che mi sento di dire che dell’Ordine del Giorno di cui
ha parlato il collega Ferreri se si può trasformare in mo-
difica di Regolamento per quanto riguarda la gestione delle
aree a verde. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Di Girolamo. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente  e  Consiglieri.  Io  non  ho  nessun  prelievo  da
fare, perché sicuramente i prelievi che sono stati stasera
fatti non possono andare in porto perché saranno trattati
nella prossima seduta. Io volevo adeguarmi a quello che ha
detto il collega Aldo Rodriquez, visto che c’è la possibi-
lità stasera di avere in sala il nostro Assessore all’Urba-
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nistica, per vedere com’è andato a finire il Piano Paesag-
gistico, che intenzioni hanno e quello che vogliono fare.
Abbiamo la possibilità, perché oltre a noi come Consiglieri
Comunali, tutta la città aspetta una risposta soprattutto
stabilire quello che si deve fare per bloccarlo o per anda-
re avanti, quello che succede con questo Piano Paesaggisti-
co. Visto che l’Assessore è qua, penso che può dare qualche
risposta, non è nessuna interrogazione, è soltanto una co-
municazione che deve fare il nostro Assessore alla nostra
Assise ed a tutta la città di Marsala. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi? Non mi sembra che ci siano altri
interventi. Per mozione d’ordine. Si sono prenotati chie-
dendo proposte di prelievo la collega Meo chiedendo il pre-
lievo del Punto 41, il collega Ferreri il Punto  57, la
collega Ingrassia il Punto 38, la collega Licari il Punto
64. A questo punto propongo all’Aula di iniziare la prossi-
ma seduta prevista per il 25, quando tratteremo gli Atti
d’Indirizzo, quindi inizieremo con gli Atti deliberativi,
poi a seguire, a fine seduta, inizieremo con il prelievo
degli Atti d’indirizzo. In ordine partiremo dal Punto 41,
Punto 57, Punto 38 e Punto 64. Consiglieri non mi sembra
che in questo momento c’è qualcuno che debba relazionare. È
normale che… Guardate a volte fate delle domande che mi la-
sciate a… Fate delle domande colleghi, è normale che se la
presento io, la proposta la può discutere un altro, almeno
che sono io che delego un altro soggetto a discuterla. La
collega dice: “È interessante il Punto 64. Non so chi l’ha
presentata”. Allora se l’ha presentata lei la trattiamo.
Anzi dovrebbe essere contento. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente io ho sacrificato i miei punti, i miei Atti
d’Indirizzo perché ritengo che sia attualissimo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, proposta. Prossima seduta prevista per il 25, dopo
le delibere iniziamo a trattare gli atti d’indirizzo con
quello che abbiamo stabilito, prima il 41, poi il 57, poi
il 38 e poi il 64. Mi sembra che da più parti ci siano sta-
te delle richieste, vista la presenza anche dell’Assessore
e l’Ufficio di Presidenza è d’accordo ed è favorevole ap-
profittare  in  questo  momento  anche  della  presenza
dell’Assessore Passalacqua, che è l’Assessore del Settore
Pianificazione del Territorio, se vogliamo dedicare dieci
minuti, un quarto d’ora, quello che è, su quello che è sta-
ta la sentenza definitiva del CGA  sul Piano Paesaggistico.
Quindi, se siamo tutti d’accordo le do subito la parola. Se
siamo tutti d’accordo nella prossima seduta iniziamo poi
con i punti che sono stati chiesti i prelievi in ordine di
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prenotazione, siamo tutti d’accordo, okay. Prego collega
Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente chiedo scusa se intervengo nuovamente. Siccome
avevo già preso impegni in precedenza per lunedì, non posso
garantire la mia presenza durante il Consiglio Comunale,
forse posso essere qua, quindi nella trattazione dell’atto
d’indirizzo da me proposto, il prelievo per lunedì, in tal
caso relazionerà il mio Capogruppo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì, collega. Se lei delega va bene, diversa-
mente non è un problema possiamo poi partire dalla prima
occasione  in  cui  lei  sarà  presente.  Diamo  la  parola
all’Assessore  Passalacqua  per  relazionare  sulla  sentenza
del CGA. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Presidente, Consiglieri e stampa. Nella giornata del 18 il
Consiglio di Giustizia Amministrativa della Regione Sici-
liana ha emanato la sentenza per quanto riguarda il nostro
ricorso ai beni nei confronti dell’Assessorato ai Beni Cul-
turali per la sospensione del Piano Paesaggistico, degli
Ambiti 2 e 3 della Provincia di Trapani. Il Consiglio, il
CGA , ha in buona sostanza ribaltato la sentenza del TAR,
nel quale invece il Tribunale Amministrativo si era pronun-
ciato per una sospensione, perché riteneva che le nostre,
diciamo, motivazioni di sospensione, cioè quelle che ri-
guardavano la concertazione tra l’Ente Comune e l’Assesso-
rato ai Beni Culturali in realtà non fossero state esausti-
ve ai fini della trattazione del Piano, il CGA  invece ri-
baltando completamente questa sentenza precedente ha rite-
nuto che le nostre motivazioni sono da cassare, perché ri-
tengono che sia la trasmissione del Piano nel 2009, sia le
criticità che sono state segnalate con Delibera di Giunta
nel 2012, le Osservazioni che sono state segnalate con de-
libera di Giunta del 2012 sono esaustive per quanto riguar-
da la concertazione tra i due Enti, quindi per questo ha
rigettato il nostro ricorso. Per quanto riguarda la parte,
invece, che noi contestavamo anche assieme al fatto proce-
durale, la parte tecnica, di errori puramente tecnici di
perimetrazione e di zonizzazione non li hanno ritenuti as-
solutamente importanti ai fini della sospensiva ed indicano
invece la strada delle correzioni che possono avvenire tra
noi  e  che  l’Ente,  l’Assessorato  ai  Beni  Culturali  vuol
fare. Quindi diciamo che per chi si aspettava un giudizio
diverso da questo momento assolutamente il ÇGA conferma che
il Piano degli Ambiti 2 e 3 che riguardano il territorio
della Provincia di Trapani è assolutamente attuativo ed è
in vigore. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Sulla questione che è molto delicata, secondo me, un ulte-
riore momento di discussione, di raccordo a mio avviso va
anche fatto. Sulla carta significa che se questa sentenza è
definitiva per Marsala, dovrebbe esserlo alla fine per tut-
ti gli altri. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Presidente ancor prima, diciamo che il Settore era arrivato
allorché avevano qualche settimana prima ribaltato pure la
sentenza su Petrosino, perché ripeto al TAR eravamo tutti
vincenti, dal punto di vista procedurale del ricorso, ora
invece la prima sentenza è stata un quindici giorni prima
su Petrosino che è stata ribaltata, lo stesso è avvenuto
con noi, quindi credo che… Siccome i Tribunali Amministra-
tivi non stanno attenti se ci sono errori dal punto di vi-
sta urbanistico, ma dal punto di vista procedurale. Quello
che noi abbiamo assunto come motivo di ricorso, che è la
cosa più importante è la concertazione tra Ente, loro hanno
ritenuto al CGA, contrariamente al TAR, che questa è stata
esaustiva. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore posso farle una domanda tecnica? 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Certo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Posso fare una domanda tecnica. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Certo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché secondo me su queste cose poi ci dobbiamo e ci do-
vremmo confrontare. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Certo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ho  visto che l’Amministrazione Comunale ha approvato il
Piano di Utilizzo del Demanio Marittimo. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
Secondo le Linee Guida di quel Piano Paesaggistico entro la
fascia dei 300 metri nulla si può fare, nulla si potrebbe
fare nella nostra lascia costiera. 
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ASSESSORE PASSALACQUA 
Non proprio. Il Piano Paesaggistico lascia, diciamo, in al-
cune zone la possibilità attraverso i Piani Urbanistici lo-
cali la possibilità di normale. Io sinceramente credo, da
tecnico, che il fatto che noi non abbiamo approvato qualche
anno fa un Piano Regolatore e che oggi siamo nella possibi-
lità di, assolutamente di tenere conto, perché il Piano
Paesaggistico va calato, però noi sappiamo che, conosciamo
benissimo qua dentro tutti che il Piano Paesaggistico sì
condiziona una buona parte di territorio. Tra l’altro in
alcune zone, negli organi di tutela intermedi, quello più
basso e quello intermedio lascia ai Piani Urbanistici la
possibilità di normare quelle zone e tutta l’area bianca, è
nella nostra previsione di pianificazione nostra possiamo
assolutamente  prevedere uno sviluppo della città con il
Piano Paesaggistico all’interno, ma non abbiamo un territo-
rio molto vasto, secondo me è una cosa a cui… Se noi invece
nella sfortuna nella fortuna avessimo due - tre anni fa,
quattro anni fa approvato quella bozza di Piano che tutti
conosciamo,  di Piano Regolatore, noi oggi saremmo nelle
condizioni di non poter fare nulla, di sorbirci questo Pia-
no ma non avere pezze per poter contrastare le direttive,
perché non è che potevamo con il Piano Paesaggistico, se
avessimo approvato il Piano cinque anni fa fare un altro
Piano Regolatore, la Corte dei Conti ci sparerebbe dietro.
Noi nella sfortuna è… non tutti i mali vengono per nuocere.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore ma stiamo parlando di un territorio… Presidente
se mi dà la possibilità di parlare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore lei parla di parte del territorio, ma stiamo par-
lando  quasi del 70% del territorio Marsalese che è vinco-
lato. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Architetto è il 70% di quella antropizzata, non di tutto il
territorio, di quella antropizzata, è giusto? 

CCONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto.  Quella  fascia  bianca  che  lei  va…  parliamo  la
stessa lingua, sappiamo di che stiamo parlando. Quella fa-
scia bianca è, diciamo, una minima parte di dove la città
potrebbe svilupparsi, ma potenziali non ha nessun costrutto
ai fini di uno sviluppo economico della città. Quindi anda-
re a focalizzare su quella parte bianca mi sembra molto,
molto riduttivo, anche perché molte delle attività produt-
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tive  nel nostro territorio purtroppo ricadano in quelle
parti vincolate con il retino giallo o verde che dirsi vo-
glia.. Quindi credo che la situazione sia veramente tragi-
ca. 

ASSESSORE PASSALAQUA 
Io non lo vedo che è, sinceramente, che è tragica. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non sono solo io che sto parlando, lei sa benissimo, fa
parte di un Gruppo in chat di diversi architetti che non la
pensano come lei ma più che altro la pensano come me. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Ma non è che noi architetti abbiamo sempre ragione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lo so che non possiamo avere… ma lei è uno e noi ne siamo
più, quindi credo che la parte sia nel mezzo. Il problema
non è questo, il problema non è questo. Il problema è capi-
re quale sia l'intenzione di quest'Amministrazione, anche
perché questo Consiglio Comunale ha fatto un Consiglio Co-
munale aperto in merito, quindi cordino che le queste ri-
flessioni  dovrebbero  essere  prese  in  pieno  possesso
dell’Aula Consiliare ed in maniera molto più aperta rispet-
to ad un dialogo che stiamo avendo in questo momento. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Ci mancherebbe. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Credo che sia, da parte del Presidente, prendere in consi-
derazione un’apertura maggiore rispetto a quella che stiamo
ottenendo oggi. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Assolutamente. Un punto certo ce l’abbiamo, che la sentenza
del CGA  è chiara, quindi noi su quello dobbiamo partire e
ragionare, dandolo come assunto, per un dato di fatto. Poi
possiamo pensarla più o meno va bene o non va bene, pelò
quella è. Non è che possiamo più… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Su una sentenza non si può discutere. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Assolutamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Brevemente la collega Arcara e poi chiudiamo la seduta. 
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CONSIGLIERA ARCARA 
Semplicemente Assessore un Chiarimento. Durante quella fa-
mosa seduta Consiliare Aperta sul Piano Paesaggistico, si è
detto per tutta la durata della seduta che il Piano Paesag-
gistico uso il termine, non è molto tecnico, me lo lasci
passare “Condizione al Piano Regolatore Generale”, sì, in-
somma e sovrano. Semplicemente vorrei che lei mi chiarisse,
appunto, una volta e per sempre, perché poc’anzi lei diceva
“Il Piano Paesaggistico lo si può calare…”, non ho capito,
si può calare, se è sovrano. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Si deve calare. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Si deve calare. Mi vuol chiarire il rapporto tra l’uno e
l’altro, in termini di importanza, di priorità. Questo per-
ché è fondamentale, perché altri… io dico: “Questo Piano
Regolatore Generale, la cui trasmissione io ho richiesto
già nell’agosto 2015 che fine ha fatto? La città non potrà
mai avere uno strumento urbanistico e guardare ad una stra-
tegia di sviluppo. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Capisco benissimo il suo ardore nell’eloquio, assolutamente
sono d’accordo. Ripeto noi il Piano Paesaggistico una volta
che è decretato anche dal CGA  che lo dobbiamo sorbire, lo
dobbiamo calare adesso. I nostri Piani adesso devono asso-
lutamente tenere conto del Piano Paesaggistico, è una Legge
Nazionale, che poi nella Conferenza Stato – Regione abbiamo
anche il… Che cosa succede però, non ci sono uno è più im-
portante dell’altro. Purtroppo in Italia c’è una divergen-
za, sono due strumenti di pianificazione che dipendono da
due Enti diversi. Noi abbiamo il Piano Regolatore che è ge-
stito dall’Assessorato Territorio e Ambiente ed il Piano
Paesaggistico che è gestito invece dall’Assessorato Beni
Culturali. Purtroppo come in tutti i i buoni Enti Siciliani
fra di loro non è che corrispondono molto. Tra l’altro il
Piano Paesaggistico è così predominante perché non ho biso-
gno assessori di… devo tenere sicuramente conto di quello
che c’è al momento nel territorio… loro com’è che hanno
fatto il Piano, hanno preso tutte le Cartografie, i Piani
Comprensoriali Attuativi, i Piani sulla Riserva e su questo
che c’è, per ora, attuativo nel territorio loro fanno un
Piano Paesaggistico, l’Assessorato e poi noi siamo, dicia-
mo, semplicemente, ce lo mandato, noi dobbiamo assolutamen-
te calarlo. Ora, quello che poco fa che cos’era, se noi
avessimo ahinoi, a questo punto, ahinoi, qualche potere,
adottare qualche anno fa il Piano Regolatore che è, ci tro-
veremmo avere le mani legate, perché che potevamo fare un
piano in antitesi a questo Piano Paesaggistico. Quindi noi
abbiamo un Piano che ha tenuto conto delle normative che ci
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sono. Noi per fortuna , noi abbiamo la possibilità adesso
di pianificare sul territorio avendo già  un Piano Paesag-
gistico. 

CONSIGLIETRA ARCARA 
C’è questa volontà. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
C’è questa volontà, per forza c’è questa volontà. Già gli
Uffici lo sanno da ieri, ho messo per iscritto la mia vo-
lontà. Da ieri gli Uffici sanno che ci dobbiamo muovere in
questa maniera. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ma non si debbono fare Piana Particolareggiati , Assessore?

ASSESSORE PASSALACQUA 
Cosa? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
I Piani Particolareggiati prima? 

ASSESSORE PASSALAQUA 
No, noi non abbiamo un problema più grande da risolvere che
è l’Articolo 6 del Genio Civile, le prescrizioni che ci
hanno dato. Che è del 2006, che le normative sono state su-
perate, tra l’altro con delle prescrizioni del Genio Civile
di sondaggi sull’Area PAI, che erano quantificati Dal Geo-
logo in circa una ventina di milioni di euro. Mi sono con-
frontato con il Genio Civile di Trapani e supereremo anche
questo, perché sennò saremo impossibilitati a fare qualsia-
si tipo di Piano. Condividiamo, non possiamo inventarcelo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore  per  forza  i  Piana  Particolareggiati  dobbiamo
fare. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Comunque Presidente sono disponibile con gli Uffici, anche
con la parte legale, a confrontarci su quest’argomento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore concordo. Però un aspetto va chiarito, un aspetto
va chiarito. L’Assessore diceva “Forse siamo fortunati per-
ché ancora non abbiamo il Piano Regolatore e quindi abbiamo
margini”. Qual è il dubbio. Io non so i margini quali pos-
sono essere, siccome Il Piano Paesaggistico che è un Piano
previsto da una norma costituzionale, in modo particolare
dall’Articolo 9 della Costituzione, è una norma di rango
superiore rispetto alle altre norme e dev’essere calato di-
rettamente nel Piano Regolatore. Infatti qualora avessimo
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già avuto il Piano Regolatore eravamo obbligati entro 18
mesi a recepire il Piano Paesaggistico. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Esatto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Premesso e considerato che la tutela paesaggistica, che è
una tutela costituzionale, continuo a dire, ho dei dubbi se
snoi possiamo intervenire, come possiamo intervenire per
poter modificare. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Presidente per capire, io non ho detto questo. Noi non pos-
siamo modificare il Piano Paesaggistico, no. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dobbiamo attenerci a quelle che sono le Linee Guida. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
No, noi il Piano Paesaggistico ce l’abbiamo, vanno calati.
Noi con il Piano Regolatore che faremo possiamo intervenire
su quelle che sono le norme all’interno degli Organi di Tu-
tela 2 e 3, quelli più alti, non il primo, perché li dob-
biamo normare, perché non li abbiamo normati per ora e pos-
siamo intervenire su tutte quelle porzioni di territorio
che non sono zonizzate nel Piano Paesaggistico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ritengo  che  un  passaggio  in  IV°  Commissione,  assieme
all’Amministrazione ed agli Uffici vada fatta, poi stabili-
remo anche il procedere. Colleghi Consiglieri detto questo
c’è il collega Galfano che voleva fare l’ultimo intervento
e chiudere la seduta. Prima di chiudere do la parola al
collega Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi stasera c’era un’aria un po’
triste per la disgrazia accaduta alla nostra concittadina
Nicoletta. Beh, io però mi sento… in questi giorni ho sen-
tito particolarmente un altro fatto che è accaduto in Ita-
lia, forse perché sabato scorso mi trovavo a Crema, forse
perché ho un figlio che è nell’Arma dei Carabinieri, sono
rimasto un po’… nello stesso tempo non trovo il termine,
neanche  la  sensazione  per  trovare  le  parole  che  vorrei
dire, ma io vorrei fare un plauso all’Arma dei Carabinieri
che forse noi oggi, se non fossero per i Carabinieri, con
il loro gesto che… dobbiamo dirlo, non sono ripagati mai
per  quello  che  fanno,  se  non  era  per  loro  magari  oggi
avremmo fatto un altro minuto di silenzio per 45 ragazzini.
Ancora una volta, ripeto, forse perché mi tocca un po’ più
di più, io non posso fare altro che fare un plauso a queste
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persone che ogni giorno mettono a rischio la loro vita.
Ogni volta parlo con mia moglie, scusate, dico “Quando è in
servizio tuo figlio non viene chiamato per andare a fare
una mangiata, un divertimento, sicuramente andrà a trovare
un pericolo”. Allora mi sento di fare un plauso all’Arma,
che grazie a loro noi abbiamo questa sicurezza. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Galfano. È giusto che ci sia una richiesta,
una proposta, che sia condivisa dall’intera Aula, quindi
non possiamo fare altro che rinnovare non solo la nostra
stima, l’affetto all’Arma dei Carabinieri perché ha dimo-
strato nei secoli di essere fedele a quel giuramento che
hanno prestato, quindi non solo per gli interventi dove ri-
schiano quotidianamente la vita, ma basta dire tutto quello
che vediamo ed apprendiamo, quindi gente che sacrifica il
proprio tempo ed il proprio lavoro, cioè nel senso il pro-
prio tempo, ai propri cari, ai propri familiari, ai propri
affetti, alle proprie amicizie proprio per garantire una
società sicura e migliore. Con tutto quello che abbiamo
sentito in questi giorni penso che ci sia bisogno anche lì
di rinnovare ancora maggiormente la stima nei loro confron-
ti per quello che hanno potuto appurare ed accertare. Le
cronache giudiziarie fino a stamattina parlato in maniera
chiara, quindi un un plauso sicuramente rinnovato all’Arma
dei Carabinieri, ai suoi uomini ed anche agli stessi verti-
ci, ma soprattutto un grazie alle loro famiglie per i sa-
crifici che fanno per garantire una società sicura. Detto
questo colleghi Consiglieri la seduta viene aggiornata a
giorno 25 così come previsto da calendario. La seduta è
sciolta.  
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